

新領袖宣言奮鬥為人民

習近平樸素語言 表達以民為本治國方略

香港文匯報訊（十八大報道組 吳明、楊帆）中國老百姓有句大白話：人要知道自己姓什麼。和幾位十八大代表聚在一起聽習近平就任總書記後的「就職演說」，其中一位聽完後說，習總書記用樸素的大白話再次告訴全黨：中國共產黨姓「人民」，因為「我們的黨是全心全意為人民服務的政黨」，所以「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標」。

大家一起粗略數了數，1,500字的「就職演說」，直接提到「人民」的就有20餘處，還有多處以「人」、「群眾」表達。但細聽演說，這個「人民」不是空虛的概念，而是處處被賦予實在的內涵。

講到中共從哪裡來，力量從哪裡來，習近平說：「中國共產黨成立後，團結帶領人民前仆後繼、頑強奮鬥」，「人民群眾是我們的力量源泉」。抗戰時期和解放戰爭前中期，中共中央駐紮延安累計13年；六十年代後期開始，習近平在延安的土地上生活了7年。那塊土地，正是中共凝聚、依靠人民力量、贏得獨立解放的「聖地」。十八大代表孫潮說：「從誕生之日起，我們黨把發展和維護人民利益作為唯一的追求，贏得了人民的擁戴。」一語中的，足以概括中共奪取政權、建設富強中國的力量所在。

全力以赴為百姓

知道了誰是靠山，誰是衣食父母，就要為他服務，讓他滿意。十八大代表慎海雄說，「人民在我們心目中的分量，與我們在人民心目中的分量成正比，我們讓人民群眾滿意，人民群眾才會對我們滿意。」聽習近平的「就職演說」，樸素平實，沒有理論闡述，也沒有華麗辭藻，只是羅列人民的嚮往——更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障、更好水平的醫療衛生服務、更舒適的居住條件、更優美的環境，還有孩子能成長得更好——平常得就像百姓們話家常，訴說自己的個人家庭大計。但習近平說，這些就是中共的奮鬥目標。中共的目標，和百姓的需要，本來就應該這麼吻合。

造福群眾新起點

不過，老百姓經常會想不明白，從「應該這樣」到「就是這樣」的距離，為何會「近在眼前卻遠在天邊」。許德明代表的話也許可以道出其中一個關鍵原因，他說：「顛倒主僕關係，以僕欺主，是對黨的事業的最大傷害。」

習近平顯然非常清楚這個原因，他在「就職演說」中，概述中共面對的許多嚴峻挑戰，具體指出的僅有「貪污腐敗、脫離群眾、形式主義、官僚主義」四個問題。為什麼？因為這些問題是人民最不满意的，對人民的感情傷害和切身傷害，都是最大的。

說話不在高低，真心就好；辦法不在多少，管用就好。習近平的真心，從他提出「權為民所賦，權為民所用」，到「就職演說」中，深情地說：「我們的人民是偉大的人民」，「我們的人民熱愛生活」，

「人民是歷史的創造者，群眾是真正的英雄」，都可以真切感受。但「向歷史、向人民交一份合格的答卷」，遠不是靠一個領袖的真情、真誠、承擔和號召，可以完成。要真正交一份合格的答卷，需要動員全黨，全心全意、全力以赴才能達成。

但所有中國人民都已經有一個理由，對未來憧憬：這是一個執政為民、聚民之力、造福人民的新起點。

「為民」理念振人心

香港文匯報訊（十八大報道組 王曉雲、王薇妹）中共十八大代表、河南科技大學副校長雷方在15日向本報表示，對新一屆的中央領導印象非常好，習總書記的講話，講得很親切感人，深感振奮，「特別是提到『我們的人民熱愛生活，期盼有更好的生活。人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標』，為民、惠民的執政理念給人留下深刻印象」。她表示將堅定不移地跟着習總書記帶領下的新一屆領導集體走，並堅信在李克強的帶領下，醫療衛生改革會穩步推進，更加地惠民，更加能調動醫護人員的積極性。



北京市民在地鐵站觀看習總書記講話電視直播。法新社

習近平在常委見面會上的講話

香港文匯報訊 據新華網報道，剛剛當選中共中央總書記、中央軍委主席的習近平，昨日上午帶領其他6名新一屆中央政治局常委與中外記者見面，並發表講話，全文如下：

女士們，先生們，朋友們：大家好！讓大家都久等了，很高興與各位記者朋友見面。

昨天，中國共產黨第十八次全國代表大會勝利閉幕了。這些天來，各位記者朋友們對這次大會作了大量報道，向世界各國傳遞了許多「中國聲音」。大家很敬業、很專業、很辛苦，在此，我代表十八大大會秘書處，向你們表示衷心的感謝。

剛才，我們召開了中國共產黨第十八屆中央委員會第一次全體會議，會議上選舉產生了新一屆中央領導機構。全會選舉產生了七位中央政治局常委，選舉我擔任中共中央總書記。接下來，我把其他6位常委同事向大家介紹一下。

他們是：李克強同志、張德江同志、俞正聲同志、劉雲山同志、王岐山同志、張高麗同志。

李克強同志是十七屆中央政治局常委，其他同志都是十七屆中央政治局委員，大家對他們都比較了解。

在這裡，我代表新一屆中央領導機構成員，衷心感謝全黨同志對我們的信任。我們一定不負重託，不辱使命！

繼續解放思想 堅持改革開放

全黨同志的重託，全國各族人民的期望，這是對我們做好工作的巨大鼓舞，也是我們肩負沉沉的擔子。

這個重大的責任，是對民族的責任。我們的民族是偉大的民族。在五千多年的文明發展歷程中，中華民族為人類文明進步作出了不可磨滅的貢獻。近代以後，我們的民族歷經磨難，中華民族到了最危險的時候。自那時以來，為了實現中華民族偉大復興，無數仁人志士奮起抗爭，但一次又一次地失敗了。

中國共產黨成立後，團結帶領人民前仆後繼、頑強奮鬥，把貧窮落後的舊中國變成日益走向繁榮富強的中國，中華民族偉大復興展現出前所未有的光明前景。

我們的責任，就是要團結帶領全黨全國各族人民，接過歷史的接力棒，繼續為實現中華民族偉大復興而努力奮鬥，使中華民族更加堅強有力地自立於世界民族之林，為人類作出新的更大的貢獻。

這個重大的責任，就是對人民的責任。我們的人民是偉大的人民。在漫長的歷史進程中，中國人民依靠自己的勤勞、勇敢、智慧，開創了民族和睦共處的美好家園，培育了歷久彌新的優秀文化。

我們的人民熱愛生活，期盼有更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障、更高水平的醫療衛生服務、更舒適的居住條件、更優美的環境，期盼着孩子們能成長得更好、工作得更好、生活得更好。人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標。

人世間的一切幸福都是要靠辛動的勞動來創造的。我們的責任，就是要團結帶領全黨全國各族人民，繼續解放思想，堅持改革開放，不斷解放和發展社會生產力，努力解決群眾的生產生活困難，堅定不移走共同富裕的道路。

這個重大的責任，就是對黨的責任。我們的黨是全心全意為人民服務的政黨。黨領導人民已經取得了舉世矚目的成就，我們完全有理由因此而自豪，但我們自滿而不自滿，決不會躺在過去的功勞簿上。

新形勢下，我們黨面臨着許多嚴峻挑戰，黨內存在着許多亟待解決的問

題。尤其是一些黨員幹部中發生的貪污腐敗、脫離群眾、形式主義、官僚主義等問題，必須下大氣力解決。全黨必須警醒起來。

打鐵還需自身硬。我們的責任，就是同全黨同志一道，堅持黨要管黨、從嚴治黨，切實解決自身存在的突出問題，切實改進工作作風，密切聯繫群眾，使我們的黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。

責任重於泰山 事業任重道遠

人民是歷史的創造者，群眾是真正的英雄。人民群眾是我們力量的源泉。我們深深知道：每個人的力量是有限的，但只要我們萬眾一心，眾志成城，就沒有克服不了的困難；每個人的工作時間是有限的，但全心全意為人民服務是無限的。

責任重於泰山，事業任重道遠。我們一定要始終與人民心心相印、與人民同甘共苦、與人民團結奮鬥，夙夜在公，勤勉工作，努力向歷史、向人民交一份合格的答卷。

記者朋友們，中國需要更多地了解世界，世界也需要更多地了解中國。希望你們今後要繼續為增進中國與世界各國的相互了解作出努力和貢獻。謝謝大家！

中紀委新班子經驗豐富 彰顯反腐決心

香港文匯報訊（十八大報道組 海嚴）中共十八屆中央紀律檢查委員會昨日上午在京舉行第一次全體會議，選舉產生新一屆中紀委書記、副書記和常務委員會委員，並獲中央委員會批准。新任政治局常委王岐山出任新一屆中紀委書記，趙洪祝、黃樹賢、李玉賦、杜金才、吳玉良、張軍、陳文清、王偉當選副書記。外界分析認為，王岐山在過往的從政經歷中屢次擔當「救火隊長」角色，被認為是「解決問題的高手」和「處理危機的鐵腕」，由其領銜肅貪倡廉，顯示中共進一步加強治理貪腐的決心與力度。

人數均與上屆一致，設書記1人，副書記8人，常務委員會委員19人。新任中紀委書記王岐山被外界認為是中共高層「鐵腕」人物的代表。他自2008年至今擔任國務院副總理，主管金融、商貿工作，其曾在從政生涯中多次充當「救火隊長」。外界預測，王岐山上任或將強勢反腐，預開中共反腐的新格局。另外值得注意的，近年內地腐敗形勢日益升級，金融、證券領域成貪腐重災區，而王岐山早年長期在金融行業工作，深諳金融規律和中國現實，金融領域反腐亦是王岐山的「拿手好戲」。

由地方首腦擔任中紀委副書記的高官。解放軍總政治部副主任（上將）兼任中央軍委紀律檢查委員會書記杜金才也當選新一屆中紀委副書記。此外，監察部副部長王偉由上一屆常務委員會委員升任副書記。

縱觀此次新當選的中紀委常委可以發現，19位常委幾乎全部具備多年的紀檢監察工作經驗，並且絕大多數來自於中央重要的黨紀和政法部門。除書記和副書記外，其他10位常委均是來自解放軍總政治部、最高人民法院、最高人民檢察院、組織部、中直工委、國家機關工委、審計署、監察部等中央重要機構和部門主管紀檢的高官。其中，組織部副部長張紀南為連任，其他9人是首次入選中紀委常務委員會；監察部副部長黃曉薇是新一屆中紀委常務委員會中的唯一女性。

開關反腐新格局

14日當選的新一屆中央紀律檢查委員會委員130人，昨日實到129人出席第一次全體會議，王岐山主持了會議。新一屆中紀委領導機構的架構和

五副書記為連任

在新一屆中紀委副書記中，黃樹賢、李玉賦、吳玉良、張軍、陳文清五人為連任，在另三位新當選副書記中，浙江省委書記趙洪祝是唯一一位

專家解讀

香港文匯報訊（十八大報道組 馬琳）中共中央總書記習近平在新一屆中央政治局常委與中外記者見面會上的講話，備受外界關注。國家行政學院公共行政教研室主任竹立家教授向本報表示，「責任」是習近平講話的重要關鍵詞，對人民和歷史負責是他整個講話的核心所在。中央黨校原副校長李君如認為，新的領導集體有責任感和使命感，這是中國發展的希望在。

竹立家稱，習近平是一個有着強烈人民意識與歷史意識的領導人，他在講話中強調對歷史、人民以及國家負責。相信本着這種高度負責的精神，預計未來十年，新一屆黨中央將務實推進改革，在一系列艱難、棘手與複雜的瓶頸問題上取得突破。

再提腐敗問題 共識轉為改革

習近平在講話中再次提及貪污腐敗等問題。竹立家認為，這顯示中央領導人對現在存在的問題有清楚認識，上下已形成共識，下一步的工作就是怎樣把這種共識變為改革動力。

解讀習近平昨天的講話，李君如表示，「責任」與「人民」是他印象最深刻的兩個詞，「每個人的工作時間是有限度，但全心全意為人民服務是無限的」，這句話說到了他的心坎裡。

此外，「接力棒」是李君如對習近平講話的另一重要印象。他認為，「接力棒」標誌着新一屆領導集體是一個承前啟後、繼往開來的集體，將會帶領中國人民繼續在具有中國特色社會主義道路上奮勇前進。



第十八次全國代表大會選舉產生的中央紀律檢查委員會在北京舉行第一次全體會議。新華社